

父亲是杆秤

邹娟娟

父亲年轻时力气大，村人尽知。辘辘挡路许久，无人问津。父亲走过去，两手一抓，拎到牛棚。眼见者拍手称快，一传十，十传百。有人相约比试，父亲婉拒，有妻儿老小，又是邻里乡亲，何必争高下。自那时起，农忙的重体力活，父亲当仁不让，且做得无比出色，本是英俊白净的青年，几载过后，变得全身黝黑，手脚粗大。真正让父亲成为全村典范的，是他的记账本事。他会心算！以前，人们卖粮用磅秤和杆秤，父亲的秤质量好。大家卖粮时，全用他的秤。

粮食在晒场上堆成山时，粮贩子们开着空车在村里转。看到哪户场上粮多，就停下，与主人家商讨，再把两手伸进去，抓一小撮，如中医望闻问切似的，搓搓，嗅嗅。决定收粮了，发几卷大麻袋。因为麻袋重量固定，便于算账。等粮装进袋子，开始过秤，父亲和他的秤一并被请过去。

他的视力好，只看不语。主人家的帮手不止一个，还有特意在本子上记数字的，一般是细心、有文化的人做这件事。圆珠笔自上而下，清楚记着。大家配合默契，运粮的，看秤的，记账的，麻利进行着。等最后总数出来的工夫，主人家将一众人请到堂屋，请烟，倒水。而父亲悄悄将主人引到屋檐下，在他手心划出一个数字。几分钟后，在粮贩和记账人计算核实后，报出了总价。去掉零头，凑整，与父亲给的数字不差分毫！

父亲卖粮，一人即可。母亲在旁边负责拉袋口，父亲用扬锨和铁锨往袋里装粮。等粮贩来，磅秤台面上已交错摆好鼓鼓的麻袋。我和小妹各自准备小本子，偷偷在一旁记。父亲扛完麻袋，看秤，左拨右拉，至顶端平衡。然后，和粮贩一道报数字。他们报，我们记。记着记着，发现每笔数字相差不到五斤。难道父亲在秤上做了手脚？转念一想：他绝不是这样的人。粮贩倒是心平气和，笑嘻嘻地聊天。与往常不一样，父亲仍然抢在我们按计算器前给出了价格。唉，每次都算不过他！我们虽懊恼，但内心却为父亲骄傲——他连每袋粮食的重量都预算好了！粮贩见此，干脆把我们好一顿夸，“有其父必有其女！”父亲摇摇头，说，“孩子将来必须胜过我！”

父亲的话，像秤砣，让我们安定。当然，他不只嘴上说说，时时用行动指导。农村的孩子不能五谷不分，要下地实践，父亲美其名曰：“劳动出真知。”我们不惧骄阳，不畏寒风，下种、除草、施肥、捉虫、收获，全程参与，体会庄稼的一生。父亲会适时奖励，做美食，讲故事，教我们下棋、骑车、游泳、捕鱼。父亲的心中像藏着计划表，算好了我们每个时段的所需所求。

我们姐弟仨，在父亲身边生活了二十多年，他用言行教育我们自律上进。直到现在，他也保持着比同龄人充沛的精气神。大半辈子已过，从没见过他慌张的模样。用他43岁那年劫后重生的一句话来说，就是“除了生死，其他事都应该保持最佳状态。”

这辈子，父亲注定是我们的偶像！是尽心尽责的好父亲！



谚语说：“蛴螬叫，夏天到”。如果说春天是花儿们的世界，那么夏天则一定是虫儿们的天下了。天刚亮，蛴螬和纺织娘就在窗台底下摆开了大擂台。蛴螬引亢高歌，铿锵有力，纺织娘时轻时重，抑扬顿挫。后者渐占上风，“嘎吱，嘎吱，嘎吱”，突然急转奏出长音“吱”，原来它被邻家男孩这个野蛮评委给捉出了赛场。

上午凉风习习。菜青虫在园子里坐月子，过不了多久，它们破茧而出，肉身子平添一副彩色的羽翼，此后乃是虫儿们里的埃及艳后。

一向低调的蚜虫和瓢虫趴在南瓜叶上吮吸汁液，这是它们美味的早餐奶。四脚蛇探出草丛，端详马路对岸的风景。舔溜舔溜地，一不小心被狸猫踩住了尾巴。好家伙，四脚蛇使出了失传已久的武林秘笈，断尾求生，一下子窜进了马路旁茂密的青草丛。屎壳郎捡着什么宝贝似的，裹挟着战利品连滚带爬往家赶。

锄豆的农妇不小心挨了一下豆叶下假寐的蜡蛾，它牢骚满腹地放了个臭屁，夹翅而逃。笨重的金龟子从树上倒栽葱跌了下来，亮朝地、脚朝上，半天翻不过身来。

中午热得燥人。蝉叠声说道，知了，知了，一个劲提醒瓢虫老师提早放学。青蛙扑地跃入水潭练习潜伏，细细一看，倒不是他的成名绝技蛙泳，反倒像农村娃子们擅长的“狗刨”。

小个蜻蜓表演完凌波微步，飞在空中如同一部仿真、微缩直升机，飞得累了，歇下身子把宽大的荷叶当成了停机坪。几只牛虻围着水牛“嗡嗡”地赞美着什么，眼睛虽大，却视力不佳，老牛一甩尾巴，它们就跌下牛背。

午后，一场阵雨洗刷刚过，又是晴空丽日。蜈蚣埋头清理自家淤塞的后院，红蜘蛛也在晾晒自己的蛛网，赤眼蜂在替花儿们抹着眼泪，蚂蚁找不到自己的洞穴，密密麻麻横陈在路上，像是在抗议。小水蛇探出头来，细长的身子犁开水面到对岸寻找一个新家。

渔歌唱晚。红蜻蜓漫天漫地飞舞，它们在捕捉那些无处着家的蚊蚋。天牛和螳螂在比试武艺。蚊子好为人师，嗡嗡地开始讲经。飞蛾扑着翅膀寻找心中的明灯。蝉渐渐开始午睡，替代它的是稻田里的蛙鸣。

夜的幕布开启，这时更是虫儿们的世界。萤火虫布置灯光，蚂蚁搬运道具，纺织娘拉着提琴，青蛙执掌铙钹，蛴螬、蝈蝈组织二人唱，蜈蚣沉吟伴奏，还有好多叫不出名儿的虫，它们在树上枝头、草丛、地底、瓦隙、水塘、空中，纵声高唱……

它们没有理由不歌唱，很多虫儿只有短短一个夏天的生命。是夏天给了它们一切，包括生命，包括爱情，甚至来生。它们生命虽短，但它们依然活得很滋润，很出彩。它们深情歌唱，歌唱生活，赞美爱情，缅怀时间和岁月，感恩这厚德载物的蓝色星球。

谁说：井蛙不可语天，夏虫不可语冰？生如夏虫，虽死无憾！

防疫志愿者

(外四首)

周五成

身披白袍
尽锐出战站岗
站成一道疫情防控的安全墙

白衣天使

矫健的身姿
与疫情殊死搏斗
一刻不停守护人民生命

天上的云

宛如仙女的霓裳
不染一丝红尘
轻轻飘荡在蓝天上

太阳花

默默无闻中
散发生命的气息
让绝望的人看到希望

油菜花

日暖开瓣
蜜蜂采蜜散粉香
争妍斗艳铺就金黄田野

写给父亲的诗

马官平

父亲是一首诗
古铜色是您一生的修饰

睁开眼读您 您在心里
闭上眼 您在梦里
满天繁星都是您

异乡漂泊的时候读您
您是山高水远的悠长
您是挂在心头的一轮明月

躺在故乡的怀里读您
麦浪 清风 暖阳是您
炊烟袅袅 三餐四季都是您

一滴一滴汗水写在麦田里的诗
像绿色的海洋
飘荡着满满的愛

父亲是一首诗
只有只字片语
需要漫长的一生去品读

父亲是一首深沉的诗
勤劳朴实是您永恒的主题



看到这身军装

朱赓赓

看到这身军装，想起从军时的模样。正当青春年少，风华正茂之时，心中充满燃烧的激情。逐梦青春，参军报国，离别亲人，穿上绿色的军装，走进火热的军营，心中感到无比地自豪与光荣，脸上洋溢着幸福的笑容。

训练场上喊声震天，投弹、刺杀、射击，队列、战术训练繁忙。行军夜行百里，脚泡疼痛钻心。江河湖海劈波斩浪，苦练游泳……金戈铁马的军旅生涯，把我锻炼得无比坚强。艰险苦累算得了什么，多少英雄做出了榜样。雷锋、王杰、欧阳海、刘英俊、麦贤德、蔡永祥……社会主义新中国，人人心中充满无穷的力量。“一不怕苦，二不怕死”英勇顽强、敢打必胜的战斗精神，扎根于每一位战士心中。人民战士勇往直前，刀山敢上，火海敢下。边防线上，我们风雨巡逻，守卫着祖国万里海疆。打洪抢险，奋勇向前，保卫着人民生命财产的安全。毛泽东思想武装的人民战士，矢志不渝地把一切献给人民、献给党。

服役期满，最后一个庄严的军礼，告别了亲密的战友，告别了尊敬的首长。饱含热泪，放下了手中的枪，脱下了这身军装，离开了熟悉的营房。

抚摸着这身军装，绿色中透出的是宁静和方刚，眼神里依然闪烁着红星的光芒。我还是一个兵，一个毫不褪色的老兵。永葆初心跟党走，是我心中永恒不变的信仰。

我爱幽兰别样芳

雨凡

我爱兰，犹爱幽谷之兰。来自迷雾深山中的幽兰，“不逢知音，幽谷自芳”。特别是它那“不知人间多富贵，天生傲骨不求荣”的品性，更是值得人们赞赏。中国人最推崇兰花。这大概是因为：松叶常青而无香，竹有气节而无花，梅迎雪开而无叶。唯有兰花叶青、花香、耐寒湿节气。因此，人们誉兰花为“花中君子”、“空谷佳人”的天下第一香卉。

多山、多水、多林的地方最适合兰花的生长。如云南的金沙江、澜沧江、怒江流域。云雾升腾，雾气笼罩，幽谷峻峭，所以那些地方的兰花品种繁多且名贵，花色万紫千红，花穗千姿百态。

兰花以开花时令分为：春兰、夏蕙、秋芝、寒兰四大类。兰花素雅清丽，将色、香、型、韵融为一体。人们喜爱兰花、赞美兰花，观叶思美，看花想情，闻花思幽，以兰喻人。我更爱幽兰王者香。

兰花为灵性之草，得天地自然之元气，沐自然风雨而开，得净土矿水而长，芳香幽雅而不俗，艳压群芳而不骄。犹如深院闺秀，藏而不露，美而不扬，幽而不弱，润而不湿，香而不呛。

现今各地城乡的家都喜爱养兰，一盆盆傲视群芳的兰花，给人们带来吉祥、柔和、美意。但兰花也有它的习性，顺着兰花的习性养兰则兰发，背着兰花的习性养兰则兰废。古人有“惜花春早起，带月荷锄归”的养兰体会。兰花千姿万状，婉媚娇俏，绰约作态。真所谓是艳中之艳，花中之花也。

人们爱兰，贵在识兰之高洁品性。你看，兰花生在青山幽谷中，开在风寒冷露时。冬末春初开花，不忌幽谷空寂，不畏寒雪冷漠。吮吸清冽的山泉，释放纯正的馨香。艳压群芳，幽香盖世。其柔韧中见刚的风骨气节为人们所敬仰。兰花的神韵体现的又是我们东方民族的内在美，含蓄美、真情美。人思兰花情，兰花解人意。兰花与民族的气质同一。

爱兰能陶冶人的情操，顿悟做人的道理，追求一种像兰花一样纯正的清白人生，固守一种花美、形美、叶美的为人美德，锤炼一种经风傲雪的天然气质，容天地之宽广的有容胸怀。

兰花高雅气节，它不为被欣赏而生长，却为了自己的本色而存在。所以才长得叶翠、花美、楚楚动人。它以清丽示人，不媚俗，不矫情。自在自为，含蓄内敛。我想，人也应该像这空谷中的幽兰一样，不能失了自己的真情，不能随降自己的品格。不以无人而不芳，不因清寒而萎靡，不为升降而改节。人们深爱幽谷之兰，就是爱它“天生傲骨不求荣”的品格，爱它“不以颜色媚春阳”的风范。

公益广告

防疫“五还要”



口罩
还要戴



社交距离
还要留



咳嗽喷嚏
还要遮



双手还要
经常洗



窗户还要
尽量开

任城区融媒体中心 宣